

本期话题:新一代创业、守业者如何更好地坚守实业

守实业之基 拓创新之路

本期主持:王宇静
嘉宾名片:王书传
信和新材料
股份有限公司
总经理吴文托
福建创
业
集团有限公司
总经理吴克华
福建源之宇宙
文化传播有限公司
创始人兼
董事长

民企会客厅



近年来,泉州这座以民营经济为根、以实业为本的城市,正迎来越来越多年轻的创业、守业者。他们中既有接过父辈接力棒的“创二代”,也有怀揣梦想的新晋创业者。如何既传承闽商精神内核,坚守实业根基,又顺势而为突破发展瓶颈,为泉州产业注入持续动能?本期会客厅邀请几位年轻企业家,共话传承与创新、守业与突围的话题。

国家体育总局:
赛事经济
迸发出强劲活力

据新华社电 第十五届全国运动会期间,吉祥物“喜洋洋”和“乐融融”在赛场内外都备受关注,相关特许商品的热门款式早早售罄,精彩赛事也带动了游客量上升与消费金额增长。国家体育总局经济司司长杨雪鹤18日接受记者采访时介绍,据统计,截至11月16日,十五运会市场开发(包括赞助、捐赠、特许经营、门票)收入18.4亿元。

“近年来,体育总局高度重视发展赛事经济,支持地方承办国际高水平赛事和举办区域特色赛事活动,赛事经济迸发出强劲活力。”杨雪鹤认为,十五运会作为我国最重要的全国性体育赛事,它的举办将充分激发粤港澳地区体育消费潜力,释放区域协同发展新动能。

据相关机构数据监测,11月9日至11月15日,广州市、深圳市接待游客总量1804.9万人次,日均257.8万人次,接待游客总量环比前一周上涨17.3%、同比去年同期上涨14.5%。广州、深圳旅游类消费金额同比分别增长15.33%、24.48%。

“本届全运会构建了更有效的要素流动机制,促进了文体旅业态融合发展,驱动了区域城市功能升级与空间结构优化。”杨雪鹤介绍,为办好全运会,粤港澳三地建立了常态化沟通联络机制,探索了“三事三地”“一策三地”“一规三地”在体育方面的改革创新务实举措,这极大提高了人员流、物资流、资金流、信息流等各经济要素的流动效率,为纵深推进大湾区一体化进程探索路径、积累经验。

杨雪鹤表示,“十五运”时期,国家体育总局将重点做好强化政策保障、加大赛事活动引培力度、拓展体育消费场景、加强商旅文体联动、守好赛事活动安全管理红线,进一步释放体育消费潜力,激发赛事经济活力。

土耳其人民币清算行
业务正式启动

助力双边经贸与金融
协作升级

据新华社电 中国工商银行土耳其人民币清算行17日在伊斯坦布尔举行开业仪式,标志着土耳其人民币清算行业务正式启动。此举将助力双边经贸与金融协作升级,促进两国贸易投资便利化。

中国人民银行副行长陶玲在开业仪式上的视频致辞中说,人民币使用可为全球贸易和投融资活动提供可靠的新选项,未来将坚持市场化、法治化和国际化,持续扩大中国金融市场开放,提高政策透明度、稳定性及可预期性。

中国工商银行董事长廖林表示,工行将努力为两国铺设一条人民币使用的“高速公路”,持续丰富离岸跨境应用场景,提供安全高效便捷的全领域人民币服务,促进贸易投资便利化,同时加强与土耳其本地银行、政策性机构及中资金融机构的深度合作,共同打造开放互利共赢的人民币使用生态圈。

中国驻土耳其大使姜学斌、中国驻伊斯坦布尔总领事魏晓东、中国银联董事长董俊峰也出席了开业仪式。姜学斌表示,土耳其人民币清算行的设立是中土金融合作的“里程碑”,将进一步便利人民币在当地结算、融资、交易等场景中使用,推动双边经贸往来与金融互联互通向更高水平迈进,为两国企业创造更多实实在在的利益。

土耳其财政部副部长奥斯坦·切利克说,人民币清算行将在降低贸易风险、减少交易成本的同时,为土耳其企业界创造新的商业机遇。未来,在土中贸易、投资及长期融资合作方面都将涌现新的机会。土耳其央行行长法提赫·卡拉汉说,人民币清算业务将进一步便利土耳其境内人民币融资与支付获取渠道,推动本币结算合作,提升人民币与里拉跨境使用水平。

中土金融机构和政商界代表近400人出席开业仪式。当日,中国工商银行和银联还在土耳其首次发行了银联多币种借记卡和双币种信用卡。

中土经贸与投资合作近年持续深化,中国已成为土耳其在亚洲地区最大贸易伙伴。今年7月,中国人民银行决定授权中国工商银行(土耳其)股份有限公司担任土耳其人民币清算行。

询价启事

我单位现需采购2025年“东方第一大港文创设计大赛”优秀获奖作品量产服务,拟通过询价方式采购,欢迎符合条件的供应商于2025年11月24日17:30前到泉州晚报社九楼领取询价通知书并报价。

联系人:焦先生 18120725508

泉州晚报社

2025年11月19日

记者手记

以传承固根基
以创新启新程

实业是泉州经济的立身之本,也是泉商精神的核心载体。新一代创业守业者的思考与实践,为这座城市的实业发展注入了新的思想活力。

从企业家们的分享中,我们能清晰地看到新一代泉商的精神特质:他们既传承了“爱拼敢赢、务实坚韧、诚信担当”的泉商精神内核,又具备了开放包容、善于学习、勇于创新的时代特质。在突破发展瓶颈的探索中,他们不再局限于“单打独斗”,而是强调人才的价值、创新的落地和战略的务实;在精神传承的认知中,他们既坚守拼搏与责任的底色,又赋予其新时代的内涵;在对青年创业者的建议中,他们既强调扎根产业、理性务实的重要性,又倡导“智拼”升级、抱团发展的新路径。

新一代创业、守业者既要守住实业根基,深耕细作、精益求精,传承好泉商的务实作风;也要勇于突破创新,主动拥抱数字化、智能化变革,将新技术、新模式、新理念融入传统产业,让老产业焕发新活力。

同时,泉州良好的产业生态、深厚的文化底蕴和完善的创业支持体系,也为新一代创业者提供了肥沃的土壤。相信在泉商精神的滋养下,在政府、企业、社会的共同努力下,新一代创业、守业者必将成为传承为根、以创新为翼,在坚守实业的道路上勇毅前行,为泉州经济高质量发展注入源源不断的强大动能,让“宋元中国·海丝泉州”的实业名片更加闪亮。

(宇静)

主持人:从传统实业到创新转型,您认为企业突破发展瓶颈的核心是什么?

王书传:突破瓶颈的核心在于能用善用高水平人才。过去,不少泉州企业家习惯事无巨细、事必躬亲,个人能力往往成为企业发展的“天花板”。当下,单一的个人智慧已难以应对复杂的市场环境和快速的技术变革,企业发展亟需汇聚各方专业力量。尤其要敢于吸纳专业能力超越企业家的人才,搭建能让人才发挥价值的平台。如何打破思维定式,建立科学的人才吸引、培养、激励机制,让优秀人才愿意来、留得住、干得好,正是当前泉州企业突破发展瓶颈的关键所在。

吴文托:突破瓶颈的核心在于“创新落地+文化筑基+战略务实”三者并行。创新绝非空谈概念,而是要扎根行业实际、贴合市场需求创造新价值。以我们企业为例,从石材专业市场转型综合建材市场,正是基于对行业趋势的判断和市场需求的洞察,主动吸收新技术、拥抱新变化的实践。同时,企业文化是企业发展的精神支柱,清晰的愿景和价值观能凝聚团队共识,让企业在转型阵痛中保持稳定发展。更重要的是,坚持务实战略,决策前做好“一正三反”评估,充分考量风险与机遇,避免盲目跟风,才能让传统实业在创新中稳步前行、持续突破。

吴克华:在快速变化的市场环境中,企业保持持续的创新与迭代能力是突破瓶颈的关键,这既包括产品层面的创新,也涵盖商业模式的创新。这意味着企业不能满足于做市场的追随者,更要争当价值的开创者和生态的构建者。以源之宇宙为例,我们没有停留在既有的稳定业务中,而是持续探索新技术的市场应用场景。目前,正在打造的AI剧本游文商旅融合新消费项目,正是这种持续探索的成果,如今已逐渐成为企业新的增长引擎。对泉州企业而言,唯有保持敏锐的市场洞察力和持续的创新行动力,才能在行业变革中抢占先机、突破发展困境。

精神之核 守拼搏底色 传责任担当

主持人:在代际理念碰撞日益频繁、跨界挑战层出不穷的当下,您认为年轻创业守业者应当坚守的泉商精神内核有哪些?

吴文托:我认为泉商精神的核心内核,是“爱拼敢赢+责任担当+务实坚韧”。“爱拼”是面对挑战的勇气,无论是代际之间的理念差异,还是跨界转型中的未知风险,都要敢于迈出第一步、勇于尝试新可能;“敢赢”是追求卓越的态度,在新领域、新赛道中主动学习、不断

反思、持续升级,以精益求精的追求争取最优结果;“责任担当”是企业家的立身之本,不仅要对企业发展负责、对员工福祉负责,更要主动扛起社会责任,这也是企业家区别于普通经营者的关键所在。同时,务实坚韧的底色不能丢,面对挫折不气馁、遭遇困境不放弃,才能在时代变化中站稳脚跟、行稳致远。

吴克华:我的工作信念是“在科技领域上,一切皆有可能,敢想皆可创造”,而这份敢想敢创的底气,正是源于

泉商精神的滋养。我眼中的泉商精神,便是刻在这片土地基因里的“爱拼敢赢”。它既是敢为天下先的胆识,敢于在未知领域开拓进取;也是“输赢笑笑”的韧性,能坦然面对创业路上的成敗得失。它是脚踏实地的务实,泉州企业家总能在传统行业中深耕细作,把一双鞋、一件衣服这样的普通产品做到极致;也是抱团发展的智慧,在行业发展中互帮互助、资源共享,形成强大的产业合力。

成事之要 智拼筑根基 稳行方致远

主持人:对于想扎根泉州创业的青年有哪些建议?

吴克华:新时代的创业者在继承泉商“爱拼敢赢”基因的同时,更要将“敢拼”升级为“智拼”。这意味着要善于运用数字化工具洞察市场本质、提升产业效率,更要致力于用内容创新为传统产业赋能,推动产品价值从满足功能需求向塑造情感共鸣与品牌叙事升级,用文化重塑产业的商业价值。

吴文托:扎根泉州创业,建议聚焦三个关键点。一是选对赛道,优先结合自身专业所长或泉州产业优势起步。泉

州拥有石材、建材、纺织服装等成熟的特色产业集群,依托本地产业基础创业,能有效降低试错成本,快速建立竞争优势。二是理性决策,学会运用“一正三反”评估法,主动找行业资深人士提出意见,避免被创业热情或市场表象误导,始终坚持市场导向,让产品和服务真正贴合需求。三是建设、强化团队与文化,创业初期或许重信任,但长远发展更重制度和文化。要坚持以品德选人、以能力用人、以情感留人,同时培育务实专注的企业文化,秉持“干一行、专一行、精一行”的态度,坚守对

事业的热爱与恒心。此外,还要学习本地民企“抱团发展”的理念,主动对接行业协会、龙头企业资源,积累人脉与经验,让创业之路扎根于泉州民营经济的沃土之上。

王书传:对年轻创业者而言,首先要学会主动向优秀的人请教。只要你能真诚表达自己的想法,展现出独到的洞见和清晰的思路,往往能获得行业前辈的指点与帮助,找到自己创业路上的“贵人”。其次,要学会筛选社交,压缩低层次、重复性的无效社交,让每一份投入都能产生实际价值。

脑机接口 更多科幻照进现实

一方面,作为未来产业的代表,脑机接口是一个交叉学科,涉及神经科学、材料、芯片、AI、临床医学等多领域深度协同,发展带动性强;另一方面,经过多年培育发展,脑机接口已经过学术探索、科学论证阶段,正处于应用试验阶段,发展前景可期。

目前,脑机接口正在多个领域铺开应用,其中医疗健康无疑是最具活力的应用场景之一。

今年3月,在首都医科大学宣武医院,一位因渐冻症导致言语障碍的患者完

成手术植入“北脑一号”。不久,患者就能解码输出近百个常用语句,例如“我想吃饭”“请帮我找医生”等。

创新成果持续涌现、应用探索不断深入,脑机接口市场规模正在进一步扩大。数据显示,预计到2027年我国脑机接口市场规模将超过55亿元。

为让新技术稳妥驶上“快车道”,政策方面也在不断发力。

2025年7月,工业和信息化部等七部门联合印发关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见,提出到2027年,

脑机接口关键技术取得突破;到2030年,综合实力迈入世界前列。国家医保局印发《神经系统类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,设立了侵入式脑机接口植入费、取出费等价格项目。北京、上海等地发布行动方案,针对脑机接口领域的监管政策、产业集群等给出发展方向……

政策东风已至,产业机遇已现。期待未来脑机接口的新突破,再造一个高技术产业,让更多科幻照进现实,也为经济发展注入新动能。